

教育时事要闻

总 308 期

2023 年第 14 期

西安工业大学本科生院主办

编排日期：2023 年 11 月 25 日

校内刊号：XGNK (2010 申) 02

◆ 教育时事

高等教育教师队伍弘扬践行教育家精神研讨会在中国人民大学举行

近期，高等教育教师队伍弘扬践行教育家精神研讨会在中国人民大学举行。本次会议旨在深入学习并贯彻落实习近平总书记 2023 年教师节重要指示精神，激励广大高校教师以教育家精神为引领，不断提高自身综合素质，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。本次研讨会由教育部教师工作司指导，中国人民大学主办。

人民教育家、中国人民大学高铭暄教授，全国最美教师、北京大学王义遒教授，全国教书育人楷模、清华大学钱易院士，时代楷模、湖南科技大学万步炎教授，首批北京高校思想政治理论课特级教授、中国政法大学卫灵教授，全国最美教师、扬州大学张洪程院士，分别围绕教育家精神六个维度作了发言，分享了对教育家精神丰富内涵和实践要求的认识体会。来自京内外 30 余所高校负责同志和相关部门负责同志，中国人民大学相关部门负责人及教师代表约 130 余人参会。

高铭暄认为，教师要将个人命运与祖国和人民命运紧密联系在一起，树立“心有大我，至诚报国”的理想信念，用实际行动诠释师者担当。王义遒认为，教师要以质朴的人格魅力和高尚的道德情操引领学生，自觉以“言为士则、行为世范”的道德情操规范自身言行。钱易表示，高校教师应在教书育人和科研创新中融入教育家精神，不断提高“启智润心、因材施教”的育人智慧。万步炎强调高校教师要具备“勤学笃行、求是创新”的躬耕态度，善于学习新知识、新技术、新理论，不断提升教书育人新本领。卫灵分享了在“人民教育家”国家荣誉称号获得者、父亲卫兴华的言传身教下，自己成为了一名光荣的人民教师的育人故事，用切身经历阐释教师应勤修“乐教爱生、甘于奉献”的仁爱之心。张洪程认为，教师要正确把握中国和世界发展大势，心系人类前途命运，树立“胸怀天下、以文化人”的弘道追求，努力推动构建人类命运共同体。

教师工作司主要负责同志表示，要大力弘扬教育家精神，强化教师思想政治和师德师风建设，提升教师专业素养，推进教师管理评价改革，弘扬尊师重教社

会风尚，打造支撑教育强国建设的高素质高校教师队伍。

来源：教育部网站，2023-11-14

第六届中国教育创新成果公益博览会在广东珠海开幕

11月18日上午，第六届中国教育创新成果公益博览会（简称“教博会”）在广东珠海国际会展中心开幕。本届教博会以“汇聚·共享·创新——教育高质量发展”为主题，由北京师范大学主办，中国教育学会作为学术指导单位，中国民主同盟广东省委员会、珠海市教育局共同协办。

教博会由北京师范大学于2015年首倡发起，自2018年起落户广东珠海，至今成功举办五届，已成为全面服务国家战略、推动教育高质量发展的重要平台，成为教育创新成果的汇集地、教师教育的大课堂，也是跨界思想交流和碰撞的加速器。

据悉，本届教博会为期3.5天，将聚焦“教育优质均衡、教育治理现代化、新课程改革、新时代教师队伍建设、教育数字化、教育质量评价”六大领域，采取展览展示和会议论坛相结合的方式，开展100余场主题论坛和品牌活动，开设1100余场成果工作坊，布设5大展馆集中展示2200余项国内外优秀教育创新成果，并设SERVE奖成果、科学教育、家庭教育、项目学习、未来设计、未来媒体与数字素养等特色主题展区。

本届教博会重点打造特色品牌论坛，在教博会大IP下孵化首批子品牌论坛，进一步发挥示范引领效应、扩大社会影响力。会期将举办强师论坛、中国校园长论坛、“指向核心素养的项目学习”系列论坛、京师科学教育大会、家校社协同育人机制创新论坛、粤港澳大湾区区域基础教育高质量发展论坛、基础教育评价改革与高质量发展论坛等多个高端论坛，积极回应教育实践领域的重点难点问题。

来源：中国教育新闻网，2023-11-20

◆ 教育热点

热带高校联盟在琼成立 成员单位来自18个国家和地区

11月14日，热带高校联盟成立大会在海南省三亚市举，教育部副部长陈杰，海南省政府相关负责人，海南省教育厅党委书记、厅长李湖，海南大学党委书记符宣国，海南大学校长、中国科学院院士骆清铭以线上线下的形式参会并致辞。

据介绍，热带高校联盟由致力于热带地区高等教育和社会发展的海南大学、埃及开罗大学、泰国朱拉隆功大学、中国热带农业科学院、印度尼西亚万隆理工学院、马来西亚马来亚大学、马来西亚国油科技大学、巴西圣保罗大学（排名不分先后）等全球八所热带地区知名高校和科研机构联合发起成立，是在自愿基础上组成的非政府、非营利性的开放、融合、创新的国际多边合作交流平台。该联盟秉持平等合作、信息互通、开放包容、互利共赢的理念，致力于推动联盟会员间在人才培养、科学研究、人文交流等方面的通力合作，促进热带地区高等教育事业和社会经济的共同发展。

据悉，该联盟旨在推动联合人才培养，包括推动人才培养实体机构、实训基地、专项教育培训项目等建设与实施，推进学历互认、学分互换等；旨在推进联合科学研究与社会服务，推动建设联合实验室及科研成果转化平台，共同举办学术会议和合作论坛等；旨在促进人文交流，推动建设高级别人文交流机制，举办人文交流论坛、民族特色文化主题交流活动等。截至2023年11月14日，热带高校联盟共吸引了来自18个国家和地区的40家单位加入。

来源：中国教育新闻网，2023-11-15

9所高校联合发布“北斗星链”内涵发展行动计划

11月22日，北京沙河高教园区高校联盟理事会第二次会议在北京航空航天大学沙河校区举办。会上，九所高校联合发布《北京沙河高教园区高校联盟“北斗星链”内涵发展行动计划（2023-2025年）》（下称《行动计划》）。

据悉，《行动计划》涉及教学、空间共享、协同创新科研、创新创业、学生活动、全球治理人才、成果转化、检测平台等共9个专项发展行动计划、77项工作任务。联盟将继续在共商、共建、共享方面发力，例如在人才培养方面，推动联盟高校开展联合学士学位培养项目；扩大共享课程规模，优质课程数量翻倍，推动其他课程逐步开放，形成跨校协同育人模式等。此外，联盟还将进一步打破空间壁垒，推动各校之间人员的身份互认、校门互通。

中国工程院院士、北京航空航天大学校长王云鹏表示，两年多来，联盟落实高等教育高质量发展要求，围绕区域经济社会发展需要，坚持发展共商、平台共建、资源共享，在人才培养、科技创新、成果转化等方面开展了卓有成效的工作。各高校优势特色突出、办学资源丰富，有着共享优质资源、建设一流大学的共同愿望，应进一步汇聚优势、整合资源，提升合作的深度、广度、精度。北航作为理事会主席单位，将带头履行好相关责任和义务，携手联盟高校为强国建设和民族复兴作出新的更大贡献。

北京市委教育工委委员、市教委副主任柳长安表示，希望联盟成员高校以此次会议为契机，深入总结前一阶段工作的宝贵经验，找准未来工作的发力点，进一步增强荣誉感、使命感和紧迫感，坚持需求导向，加强内部协调发展，聚焦高质量内涵发展，加快落实《行动计划》，持续建设好、发展好、传承好联盟工作。此外，沙河高教园区更应依托区内和高校资源优势，创新体制机制，激发内生动力，努力打造北京高等教育的新高地和增长极。

来源：人民网-教育频道，2023-11-23

贵州省实施“三项行动” 加强新时代教师队伍建设

贵州省认真学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和关于教师队伍建设的系列重要讲话精神，始终将加强教师队伍建设作为基础工作来抓，不断深化教师队伍建设改革，深入实施“思想铸魂”“业务提质”“管理增效”三项行动，着力打造一支高水平专业化创新型教师队伍，为推动教育高质量发展筑牢人才根基。

实施“思想铸魂”行动，坚定信念情怀。一是大力弘扬和践行教育家精神。

及时传达学习习近平总书记给全国优秀教师代表的重要致信精神，第一时间组织全省教育系统深入学习领会并践行落实教育家精神。组建省级宣讲团，赴各市(州)开展巡回宣讲 90 场，各地各校开展宣讲近 2.3 万场，覆盖近 70 万人次。二是强化思想政治建设。建立常态化政治理论学习制度，要求各校每月至少组织 1 次教职工政治学习，学校党政负责人每学期至少给师生讲授 1 次思想政治理论课，加强对学生政治引领、思想引领、价值引领。三是坚持师德师风第一标准。将师德师风纳入各级各类教师培训重要内容，连续 8 年举办“四有”“三者”好老师培训，不断健全师德师风培训制度；将 2023 年定为师德师风建设强化年，在全省教育系统开展师德师风专项教育和治理，通过树立一批模范榜样、总结一批经验做法、解决一批突出问题、通报一批典型案例、完善一批规章制度等举措，完善师德师风教育和治理体系，进一步提升师德水平。近年来，全省涌现出“时代楷模”“全国教书育人楷模”“全国最美教师”“全国高校黄大年式教师团队”等一批师德模范，选树“师德标兵”“师德先进教师”等一批模范典型。实施“管理增效”行动，激发育人活力。一是加强课堂教学管理。坚持以课堂教学为中心，重视教师备课教研环节，鼓励教师优化教学过程，增强课堂的吸引力。

来源：贵州省教育厅网站，2023-11-22

◆ 教育快讯

★ 教育部办公厅关于公布第二批全国新工科研究与实践项目结题验收结果的通知

来源：教育部网站，2023-11-16

★ 2023 高层次国际化人才培养创新实践项目年度交流暨推进会举办

来源：中国教育新闻网，2023-11-15

★ 中国教育报刊社高校宣传工作促进会召开

来源：中国教育报，2023-11-13

编发：西安工业大学本科生院

主审：闫莉 徐光明

电话：029-86173173

责编：杨国梁 王車琚

邮箱：gjstg@xatu.edu.cn

印刷份数：100 份

欢迎给我们提出意见和建议，以便根据工作需要及时调整栏目内容，更好地服务大家。